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TD - Modéliser les SLCI — Schémas blocs et fonction de transfert

La figure suivante représente une régulation de niveau d'eau hit) dans un réservoir.

Vanne 8, (t)
Réducteur] Brm(t)
Moteur
(1)
Limnimétre
Debit t
ebit ga(t) u_,()
u(t)
(o]
Niveau h(t) Potentiometre
Débit q.(t)
P R— Réservoir
Constituant Garactéristique Modéle de connaissance
Il tourmne & la vitesse angulaire &, (f) pour une daag (t)
i + H=K_.u_ (i
Mateur tension de commande u, (t) E P ()= Ky Ll (£)

. Il réduit l'angle de 'axe de rotation du motsur 8g,(t) &t 6t

Reducteur en un angle d'ouverture g, (f) de la vanne v (0) =1 8m(t)
Elle délivre un débit g.(f) pour un angle d'ouverture

Vanne galt) = K, 6,(t)
B, (f)

i ] Il est de section constante S, et a pour débit d'entrée _ o dhif)
Reservoir g.(f)et de sortie g, () golt)—qg.(t)= S.?
Limnimétre Il traduit le niveau d'eau Rt} atteint dans le résenair

. . . Ues (T) = ali(f)
{capteur) en tension u,..(t), image de ce niveau
Potentiomatre | | raduit la consigne de niveau d'eau b, (t) scuhaité

{interface H/M)

en tension w,(t), image de cette consigne

Régulateur
{comparateur
+ correcteur)

Il compare la tension de consigne . (f) & la tension
de mesure U..(f) pour en déduire la temsion =(t),
image de l'erreur, puis cormge (amplifie) cetie tension
g(f) en une tension de commande du moteur Lig(t)

E(t) = up(t) — Umes(f)

Um(t) = As(t)

ol T, K., T, K,, 5, a et A sont des coefficients constants.
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0On suppose que toutes les conditions initiales sont nulles.

Question 1 : Appligquer, pour chacun des modéles de connaissance des consfituants du systéme, la
fransformation de Laplace. Puis indiquer sa fonction de transfert, et enfin en déduire son
schéma-bloc.

Compléter tableau page suivante

Le modéle de connaissance du potentiomeétre (interface H/M) n'est jamais donné dans les sujets de
concours, il faut donc étre capable de le retrouver |

Question 2 : Donner cette relation entre h.(t) et u.(t)qui assure que =(t) soit bien une image de 'erreur
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du niveau d'eau. En déduire le schéma-bloc correspondant au potentiométre.

Compléter tableau page suivante

La relation entre vitesse angulaire o,,(t) et position angulaire 6,,(f) du moteur, n'est aussi jamais donnée
dans les sujets de concours, il faut donc la connaitre.

Question 3 : Donner donc en précisant les unités, cefte relation temporelle générale qui lie vitesse et
position. En déduire le schéma-bloc qui passe de Q. (p) & ©,,(p)

Question 4 : Donner la variable d’enirée ef la variable de sortie du systéme. Puis, représenter le schéma-
bloc du systéme entier en précisant le nom des constituants sous les blocs, ainsi que les flux
d'énergie ou d’information entre les blocs.

Question 5 : Déterminer les fonctions de transfert F,{p)=ﬂ ef /(p) _Hp) .
He(Pla, (o0 s (Pl o0

Question 6 : En déduire, 3 l'aide du théoréme de superposition, l'expression de H(p)=1f [HC (p)+0Qs (p}].
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LYCEE POLYVALENT FERDINAND BUISSON

Question 1 :
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Composant

Relation temporelle

Relation dans le domaine de
Laplace + fonction de transfert

Schéma-bloc

Moteur

Réducteur

Vanne

Réservoir

Limnimétre
(capteur)

Régulateur
(comparateur
+ correcteur)

Question 2 :

Composant

Relation temporelle

Relation dans le domaine de
Laplace + fonction de transfert

Schéma-bloc

TD - modélisation des SLCI — fonction de transfert et schémas blocs

page 3/3



